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Az alkotmány védelme.
Igaz-e az, hogy az ellenzék minden ko­

moly, számbavehető férfia már régóta és 
mindig helytelenítette az obstrukciót ?

Ha ez igaz, mint ahogy nem tagadható, 
mert hisz ezt sokszor kijelentették, akkor 
nem szorul bővebb bizonyításra, hogy az 
ellenzéknek csak egy kicsiny és súlyban je­
lentéktelen csoportja, az összes képviselőknek 
alig huszadrésze kerítette hatalmába a par­
lamentet s a házszabályok rendelkezéseivel 
visszaélve, diktátor! szerepre vállalkozott: 
annak kell történnie, amit ők akarnak, addig 
a parlamentet nem engedik dolgozni.

Igaz-e, hogy az obstruáló csoportnak ez 
a diktátor! hatalma csak megnövekedett, 
amikor Széli Kálmánt sikerült megbuktat­
nak, ezt a kiváló státusfórfiut, akinél elő- 
zékenyebbet, alkotmány- és törvénytisztelőb­
bet képzelni sem lehet ?

Ha ez igaz, akkor be van bizonyítva, 
hogy az obstruktorok kis csapatjának mód­
jában van az alkotmányos tényezők egyen­
súlyát megdönteni. Ott, ahol a kisebbség 
egy töredékének ily kormánybuktató hatal­
mat ád a házszabályok fogyatékossága, meg­
szűnt a parlamentáris kormányzás lehető­
sége, mert többé nem a korona bizalmától 
és a többség támogatásától, hanem egy ob­
struáló kis csoport tetszésétől és akaratától 
függ a kormány fennállása.

Igaz-e az, hogy az obstrukció ellen meg­
kíséreltek minden eszközt egész a passzív 
rezisztenciáig — hasztalan ?

Ha ez igaz, pedig ez ugyancsak igaz, 
akkor be vau bizonyítva, hogy nincs a mai 
házszabályok érvónybentartása mellett lehe­
tőség a parlamentárizmust megvédeni s min­

den kormány kónyre-kegyre ki van szolgál­
tatva 20—30 ember szeszélyének, vagy zsar- 
nokoskodásának.

Ez pedig a parlamentárizmus csődjét és 
az alkotmányosság megdöntését jelenti. Je­
lenti azt, hogy Magyarországon a kisebbség 
eöy csoportjának hozzájárulása, előzetes bele­
egyezése nélkül senki sem vállalhatja el a 
kormányzást, hacsak ki nem akarja magát 
tenni állandó inzultusoknak s az obstrukció 
által való letöretésuek.

Azok, akik ellenzéki voltuk dacára is 
helytelenítik az obstrukciót, valamint azok, 
akik most a szabadelvű pártból a minapi 
események miatt kiléptek, csak negativ kri­
tikát gyakoroltak. Meddő és értéktelen kri­
tikát, mert elítélik ugyan azt a módot, a 
hogy a többség a maga akaratának érvényt 
szerez, de nem jelölik meg azt a módot, mi­
ként érvényesülhetett volna ez az akarat a 
mai házszabályok keretében ? Nem arról van 
szó, hogy a Tisza-kormáuy lemondásával, a 
kormány fejének felajánlásával megint ki 
lehetett-e volna lábolni a tűrhetetlen hely­
zetből. Láttuk Bánífynál, láttuk Szélinél, 
hogy ez csak pillanatnyi expedieus volt, de 
az obstrukciót ez sem meg nem törte, de 
még csak meg sem gyengítette. Sőt ellen­
kezőleg ! Vállalt volna-e garanciát bárki, 
aki a történteket elítéli, hogy Tisza István 
távozásával az uj kormány — bármely uj 
kormány — rövid időn nem kerül ugyan­
abba a helyzetbe, mint a milyenbe az ob­
strukció juttatta Bánffyt, Szélit és Tiszát ?

A kérdést tehát a maga rideg mezíte­
lenségében kell felvetni, hogjT megértsük, mi 
és miért történt. A kérdés pedig ez: micsoda 
módja, eszköze és lehetősége van akár a

kormánynak, akár a többségnek, akár az 
ellenzék józan és belátó elemeinek, sőt ma­
gának az ország közvéleményének, hogy 
egy 10—20 képviselőből álló csoportot, mely 
minden áron és minden körülmény közt ob­
struálni akar, ebben megakadályozzon ? Nem 
tudunk képzelni Magyarországon kormányt, 
melylyel szemben nem akadhatna 10—20 
ember, aki valamely ürügy alatt ne obstru­
álhatna. Közjogi, társadalmi, nemzetiségi, 
felekezeti és egyéb ellentétek mindig vannak 
és lesznek, azokból elvi kérdést csinálni, azok­
hoz makacsul kötni magát mindig lehetséges 
egy csoportnak. Lehet még akkor is, ha ma­
gát az ellenzék túlnyomó részét, sőt magát 
a közvéleményt is szemben találja magával. 
Mindene volt példa, minderről meggyőződ­
tünk, fájdalom, gyakorlatilag.

Nos hát, azt jelenti ez, hogy ebbe bele 
kell nyugodni s kormányt, parlamentet és 
országot alá kell rendelni egy-kót tucat 
ember szeszélyének ?

Nem kell magyarázni, hogy ez a töké­
letes anarkia. Azok, akik erre a kérdésre 
igennel felelnek, aláírják a parlamentáriz­
mus halálos ítéletét, megbontják az alkot­
mány pilléreit.

Álljon fel bárki az országban és je­
lölje meg a kibontakozás útját pozitív for­
mában, pozitív tervekkel. De ne feltevé­
sekhez, ne kibúvókhoz, ne ideiglenes expe- 
diensekhez kösse terveit. Ne ahhoz, hogy 
ha ezt meg amazt, így vagy amúgy meg- 
teszszük, akkor nincs ok az obstrukcióra. 
A kéi dóst igy tegye fel magának:

A mai házszabályok mellett a tekni- 
kai obstrukció lehetséges.

T ZB C

A gyermekszobából.*)
ívta: Újvári Péter.

Két dolog van a világon, aminek az igazsága 
töltetlen igazság : a kelő nap melege és az ébredő 
gyermekiélek szeretete. Csak két dolog vau a világon, 
aminek a szépsége nem mesterséges, csinált szépség. 
A nyíló természet és a nyiló gyermek lélek szépsége. 
Csak két dolog vau a világon, ami meghat a fölemel: 
isten bölcsesége és a gyermek édes, elragadó egy- 
ügyüsége.

Schoppenhauer lesújtóan szép dolgokat irt a 
halálról, de amit a természet az életről az én két kis 
fiam hamvas arcára irt, azt nem adom száz Schoppeu- 
hauerért s az a gügyögő, bátortalan beszéd, amely 
az ajkukról lefoszlik, nekem csodálatosabb, meglepőbb, 
emberibb és természetesebb, mint Confucius minden 
bölcsesége.

Az ember nem tudja, a kagylóban hogyan kép­
ződik az igaz gyöngy és nem tudja, a gyermek 
agyában hogyan képződik a gondolat. De azt még 
kevésbbé tudjuk, a gyöngy honnan veszi ragyogását 
és a gyermekgondolat honnan veszi harmatos, bűbájos 
csillogását.

Sokszor eltűnődtem ezeken a kérdéseken és 
nem tagadom, bolond jókedvem van, ha látom, az én 
két legényem leikéből hogyan bimbódzik ki az em­
beri öntudat csudaszép virága.

Mi megzaklatott, igazságot kereső, meglett em­
berek nagy problémákon törjük a fejünket, ők kis 
problémákat bontogatnak. De mégis milyen nehéz

*) Szerző felolvasta a Dngonics-Társaság novemlier 20-án 
tartott felolvasó ülésén.

problémák ezek. Szédítő rejtelmek, amiket csak a 
gyermek sejtő esze tud megfejteni.

Azt kérdi tőlem az Imre gyerek :
— Van-e istenkének szakálla ?
Bátran mondom :
— Nincs.
— Hát bajusza van-e ?
— Az sincs.
Hát az angyaloknak van-e bajusza ?
— Azoknak sincs?
— Miért nincs ?
Kezdtem érezni, hogy apai tekintélyem csúfos 

megaláztatása következik, de hiába kínoztam az agya­
mat, erre a ravasz kérdésre felelni mégse tudtam.

A gyerek ostromol :
— Hát mórt nincs az angyaloknak bajusza ?
Laczi, aki a képeskönyvében lapozgatott, csak 

Úgy foghegyről veti oda :
— Mórt nincs ? Hát azért nincs, kis csacsi mert 

a mennyországban nem árulnak — bajuszkötőt.
Hát persze, hogy azért. Ahol nem árulnak ba­

juszkötőt, mi az ördögöt csináljon ott az ember a 
bajuszával.

Sokszor persze nem ilyen egyenes a gyermek­
logika. De hogy a dolgok értelmét a visszájáról 
keresi, ebben van a gyermek-gondolkodás elbűvölő 
uaivsága.

Laczi, aki komoly gentleman létére sohse hazu­
dik, egyszer azt proponálja az öcsének :

— Játszunk szerkesztőséget.
— Jó lesz — mondja Imre. Én leszek a Palócz

bácsi.
— Nem. Én leszek a Palócz bácsi. Te meg fel­

akasztod magad és én megírlak.

— De én nem akasztom fel magamat.
— Akkor nem írlak meg. Mert én nem hazudok.
— De én megírom.
— Akkor hazudsz.
— Nem hazudok, csak írok — válaszolt a ki- 

sebbik, aki nálunk a modern szellemet képviseli. És 
Laczi eszmemenetének egy áthidalhatlan űrén átal- 
vetvén magát, elhatározását a következő okfejtéssel 
magyarázza :

— Apuska se akasztotta még fel magát, de 
azért mégis újságot ir.

Hát ilyen csalafintaságokra Laczi sohse vete­
medik. Hazudni nem hazudik. Azonban kritikus 
helyzetekben néha ő is megkerüli az igazságot.

Az annyjuk kemény tilalmat tett a cukorevésről. 
Laczi azonban szereti a cukrot és ha szerét ejti 
szerez magának akár tiltott utón is egy-egy kockát! 
Az éléskamrából kijövet látja egyszer az anyja, hogy 
a Laczi nadrágzsebóből gyanúsan kidagad a kis ökle. 
Azt kérdi tőle szigorúan :

— Mi van zsebedben ?
— A kezem.
— Hát a kezedben ?
— Mogyoró.
— Mutasd.
Laczi kelletlenül engedelmeskedik. Az anyja 

a hatalom elbizakododolt gyöngédtelenségben ki- 
feszti a kis ember öklét, amelyben csakugvan mo­
gyoró volt. De volt ott cukor is.

— Mórt hazudtál ?
— Nem hazudtam. Mogyorót mondtam.
— Hát a cukor ?
— Az csak mellette volt — válaszolt a gyerek 

olyan büszke hangsúlyozással, mint aki korrektségét 
minden gyanún fölülvalónak tudja.

E számhoz fél ív melléklet van csatolva.



Mindig és -v minden körülmény közt 
akadhat 10 — 20 ember, aki teknikai ob- 
strukciót csinálhat s a parlament munkál­
kodását, az ország kormányzását lehetet­
lenné teszi.

Mi lyédon biztosítható az alkotmány 
alapja, a.- parlamentárizmus e 10—20 em­
ber. szeszélye, szenvedélye vagy makacssága 
ellenében ?

Nemde, egyetlen válasz lehetséges : 
liázszabálymódositással. S ha a házszabály- 
módosítást ez a 10—20 ember mindenkép­
pen megobstruálja ? Megobstruálja még akkor 
is, ha Apponyi, Kossuth és az ellenzék 
vezet'ö™“étebei'ei térdenállva könyörögnek is 
nekik,jyagy ha akár ezek maguk állanak is 
a. konrjány élére.

Üj választások ? A nemzet megkérde­
zése ? S ha az uj választásokból megint 
csak előkerül 10 — 20 ember, aki ott foly­
tatja, ahol elődei abbahagyták ? Mert minden 
lehetséges; e feltevések közül egyetlenegy 
sem tekinthető kizártnak. Nos hát akkor mi 
történjék ? Temessük el a parlamentet, az 
alkotmányt inkább, semhogy a házszabályo­
kon a legkisebb csorba essék ? Vagy tán 
akkor Apponyi, Kossuth és a kilépettek is 
igazoltnak és megengedhetőnek találják a 
házszabályon ejtett sérelmet a magasabb cél, 
az alkotmány fentartásának biztosítására ?

Hát Tisza István mi mást cselekedett, 
mint amit ők kénytelenek lennének tenni, 
ha ma nem, hát holnap? Hivatkozni aj 
nemzetre, várni a nemzet Ítéletét. Mert , 
ebben a pörben ez' az egyedül illetékes ! 
bíró.' Ennek kell Ítéletet mondania, mit akar 
itikább: a inai házszabályokat parlamenti 
anarkiával is alkotmányfelfoigatással, vagy 
á parlamenti vádat és az alkotmány védel- 
délmét a mai házszabályok sérelmes módo­
sításával ? ;

Várjuk a nemzet ítéletét. S ha elkövet­
kezik a döntés órája, az lesz az egyedül 
illetékes: sújtani vagy felemelni.

A közgazdaság irányítása.
A világ folyásában nincsen magállapodás, örö­

kös a hullámzás, a támadás és kiegyezés. Ilyen az 
elet, igy készülnék a kultúrák es a nagy igazságok. 
Ilyen hullámzásban él most parlamentünk. Ezen óri­

ási mozgásból előbb utóbb kipattan az igazság, és 
annak alapján a kiegyezés, mely az evő egységének 
legyen a kiegyenlítése, az államnak keménysziklára 
támaszkodó egyensúlya. Ezt előbb utóbb várhatjuk, 
ha mind a két támadó fél felismeri az erkölcsi és ér­
telmi igazságát és ugylátszik ehez a ponthoz köze­
lebb jutottunk a kormányzati és parlamenti hullámok 
magas járása közben. Méltán remélhetjük, hogy most 
már csakhamar elsimulnak az elementáris erővel reánk 
hömbölyödött erőszakai a rendetlen időjárásnak és 
elkezdhetjük a kötelességszerü csendes munkát abban 
a sorrendben, a melyet a hosszú háborúság ezer 
akadályai után, a józan ész és a felelőség érzetének 
erkölcsi parancsai jelölnek ki számunkra.

A munka sorrendje pedig nem kezdődhet más­
sal, mint a nemzet közgazdasági erejének emelése és 
föntartásában való fáradozással, anélkül, hogy állami 
jövedelmeink, melyek úgyis nélkülözhetlenek, csök­
kennének, vagy a hol azok leszállítása életkérdés, 
a haiárvám jövedelmének fokozása által pótoltatnék. •

Az ország hangulatának objektiv megítélése 
után a j tvulásra irányuló férfias együttműködést 
várjuk ezután a képviselőbáznak minden pártjától, 
hogy a nemzeti élet kivívása után serényen dolgoz­
zék az állami élet rendezésében, hogy megszűnhessek 
a b-következett elfásultság az általános peszszimiz- 
mus, a nagy csügrt'egség, mely a közélet minden 
tényezőjére kiterjedt.

A társadalomnak erőhanyatlása fölszabadul, a 
friss és vidám munkakedv helyre áll, ha az állam 
egészséges szervezete őszintén Ítéli meg a helyzetet, 
ha a kormány a hatalom föntartásának vágya helyett, 
szervezetét, és rendszerét, a jelen állapotának domi­
náló főkérdésekkel foglalkoztatja.

Ilyenek a hitelszövetkezeteknek úgy az ipar-, 
mint a mezőgazdasági téren való minden irányú pár­
tolása. Hogy a kisemberek a pusztító uzsora körmei 
közöl kiszabadhassanak. Ezen intézmények adóked­
vezményekben r-'-szesitendők, de ezzel az állam rendes 
és szigorú felügyeleti jogot gyakoroljon az iránt, 
hogy az effele intézetek nem viselik e csupán a jó­
tékony intézmény czégérét, mely czégér alatt a gyen­
gék zsarolását gyakorolják. A szabadság és szabad- 

, elvüség is hamis czégér, ha az a gyengék kifosztá- 
' sara alkalmas.

Miután termelésünknek legfontosabb és legne­
vezetesebb ága a földművelés, megkövetelhetjük min­
den képviselőtől, hogy a kormányt a földmivelós 
felvirágoztatására buzdítsa és támogassa mindazon 
cselekményekben, melyek a mezőgazdát kiragadják 
azon bajokból, a melyek a megélhetésében útját állják.
A tapintatos, eszélyes és erélyes kormányzat segít­
ségével az ország minden vidékén tervszerű, háló­
zatban állíttassanak szövetkezeti gsbonaraktárak, 
melyben a kisgazdák magtermónyeiket beraktározzák, 
a hol előleg kölcsönt, nyerhetnek és a hol termésüket 
előnyösen értékesítik, mely tárházak a tisztességes 
magyar gabonakereskedelem és nagy fogyasztók ér­
dekeit is szo'gálják. Megérdemli ez a külföldön virágzó 
intézmény, hogy az ország vezető fórfiai ezzel beha­
tóan foglalkozauak, mert ez az intézmény ellátja 
a kisgazdát jó vetőmaggal is és megóvja őket a 
gazdasági eszközök, szerszámok és gépek beszerzése ( 
alkalmával a sokszor előforduló csalódástól.

Ilyen szervezet létesítése nélkül egészséges, ! 
rendszeres termelési politika nem is képszelhetö.

A törvényhozás hivatása, hogy a termelés ha- 
; szouual járó értékesítése annak biztositassék, a kinek 
I anyagi és szellemi tőkéje, óriási munkája ebben vau 

bele fektetve.
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Személyi hír. Városunk főispánja, bajsai 
Z á k ó Milán a múlt héten Karloczára utazott, hon­
nan kedden érkezik vissza vámsunkba.

Szemle. Panajot Sándor m. kir. csmdőr ez­
redes, csendőrségi felügyelő a héten városunkban 
időzöl,t, és a csendőrség felett szemlét tartott.

Rendkívüli közgyűlés. Pancsova város törvény­
hatósági bizottsága deczember 7-én délután 3 órakor 
rendkívüli közgyűlést tart, melyen Bach maun 
Antal biz. tagnak, a kormányeluök- és kormánynak 
bizalmat szavazó indítványa —, 17 törvényhatósági 
bizo'tsági tag választásának napja és a kiállítási igaz­
gatóságnak a népkert átengedése iránti kérelme fog 
tárgyalhatni.

Bizalom a kormánynak. A pancsovai választó 
kerülethez tartozó községek szabadelvű választói 
Franzfelden tartott párig) ülésen a kormánynak bi­
zalmat szavaztak és táviratilag üdvözölték a kor- 
mányeluököt.

Ideiglenes megbízás. A belvárosi (régi) állami 
iskolánál az igazgatói teendők ideiglenes ellátásával 
Reich Gábor áll. tanító bízatott meg.

Uj tanerő. Hoffmann Károly a helybeli áll. 
polgári iskolához áthelyezett tanár hétfőn kezdi meg 
működését.

Magyar nyelvi tanfolyam. A „Gromon Dezső 
magyar nyelvterjeszt,6 egylet“ a télen át magyar 
nyelvi díjtalan tanfolyamot rendez. A résztvevők 
hétfőn, december 5-éu esti 8 órakor az áll. polgári 
iskola rajztermében tartják első összejőve elüket. Az­
nap is lehet még jelentkezni.

Újság egyesülés. A Pancsovai Újság 
Wittigschlager Lajos, a Határőr felelős szerkesz­
tőjének tulajdonába ment át ki a két lapot ezentúl 
„Halálőr egyesülve a Pancsovai Újsággal“ czim alatt 
fog a szerkeszteni.

Pásztorjáték. A „Pancsovai lóm. katli. nőegy­
let“ szegény iskolás gyermekek javára csütörtökön, 
deczember 8-án d. u. 4 órakor a Trombitás szálló 
nagytermében karácsonyi pásztorjátékot rendez a kö­
vetkező műsorral:

1. Prolog, irta Brogyány Kálmán, magyarul 
szavalja Phili ppovics Lóri kisasszony.

2. „K arácsonyi tinire pu, pásztorjátik öt 
képben, irta: Pelz József, németül ilőadjak a róm. 
kath. egyház énekiskolájáuak növendékei Horner 
Antal vezetése alatt, zongora és haimonium kíséret­
tel. 1. kép: Krisztus utáni vágyódás. 2. kép: Jézus 
Krisztus születésének jelentése. 3. kép : A kisdedek 
a jászolnál. Szünet után 4. kép : Táncz a karácsony­
fa körül. 5. kép: köszönet a kis Jézuskáuak. — Be­
lépti diiak : felnőttek részére személyenkint 1 kor., 
gyermekek részére 12 éves korig 50 fillér.

Bérbe adandó. A város tulajdonát képező al­
sóvárosi faraktár kedden, december 6-án d e. 9 óra­
kor fog árlejtés utján bérbe adatni Jovauovics 
Sándor gazdasági tanácsnok irodájában

FolytnlA« a mellékleten.

►

A gyereknép nem szereti a szigorú ellenőrzést. 
Annyiszor hallja tudatlan és a maguk kényelmét 
biztosítani akaró cselédektől, hogy apától, anyától 
félni kel, hogy csakugyan fél tőle A cselédeknek 
az istenkéhez való gyakori apellálása szinté nemhogy 
hogy fejlesztené a gyermekek vallásosságát, de 
még ront rajta. A kármibe kezd a modern neveléstől 
úgyis ellége elkényszeredett gyerek, a dada mindjárt 
elébe állítja a mumust: jaj, ezt ne tegye mert meg­
látja az apuska, vagy az istenke, aztán ez is megver, 
az is megver.

Imrének két éves szivében néha tiltott kíván- 
sagok gerjednek. Teszem : az Íróasztalomon felejtett 
kütyanyelvek jogtalan eltulajdonítása a főszeuvedélyei 
közé tartozik. Én nem igen szoktam amiat megpi- 
rongálni Hiszen ki tudja, nem e jobb, hamegiratla- 
nul kallódnak el azok a kutyanyelvek. De mivelhogy 
a kutyanyelvek szerényebb igényű embernek levél­
írásra is alkalmasak, az asztalon felejtett kutyanyel­
veket szokásjogon a Zsófi cseléd tulajdonítja el rend­
szerint. Már most közte és Imre között emiatt igen 
g.yakóri az összekülöubözés.

Egyszer a következő diplomáciai tárgyalás folyt 
le közöttük :

— Imre, leteszi azt a kutyauyelvet!
— Nem teszem.
— Majd megbünteti az istenke.
— Hol ?
— Itt.

Hát itt van az istenke.
— Itt hát.
— Honnan jött?
— A meny országból.
— Mért jött?
— Hogy magát megverje.

De ón nem hagyom magam. Én nagy gyerek
vagyok.

1 — Istenke nagyobb.
— Milyen nagy ?
— Igen nagy ?

— Olyan nagy, mint apuska.
— Nagyobb.
— Olyan, mint a szekrény.
— Annál is nagyobb.
— Olyan, mint a torony ?
— Még annál is nagyobb.
Imre most már a legkevélyebb biztonságban 

garmadával söpri a kutyanyel veket a kiskötényébe.
— Gyere Lacika, neked is adok. Ne félj, La­

cika Nem ver meg az Istenke
— De ha lopunk, megver.
Imre fekete szemében felcsillan a gyerekravasz­

ság. Odahajlik Lacihoz és a fülébe sugjai:
— Gyerünk a kis szobába, oda nem fér be ez 

istenk", mert nagyobb, mint a torony.
Kár a gyermek leikébe idő előtt olyan érzése­

ket ojt.ani, amiket megérteni nem *ud még. Én mindig 
óvakod am, hogy a dajkamesék megrontliassák a 
zsenge fantáziát. Azokban a mesékben, amiket téli 
estéken én mesélek a fiaimnak, se angyalok se 
angyalok, se ördögök, se sárkányok, se táltosok nem 
szerepelnek. Ha majd nagyok lesznek, kikorrigálom 
az ö számukra a nagy emberek dajkameséit is. Ezeket 
a nagy embereknek való meséket én tőlem még nem 
hallották. A szomszédom kis fia azonban a Vezér 
Gyula, nem törődik az én nevelési szisztémámmal 
és amint egyszer a folyosón a fiaimmal barátságos 
játékban el-elszórakozott, oda vágja a Lacinak :

— Zsidó!
— Eu nem vagyok zsidó — tiltakozik Laci — 

én fitt vagyok
Azt hitte az istenadta, hogy a zsidó az afféle 

nembeli meghatározás, minta fiú mega lány és talán 
azt jelenti, hogy se fitt, se lány.

Vezér Gyula nem hagyta annyiban és váltig 
erősítette, hogy de bizony zsidó.

A folyosóra nyílik az én szobám ajtaja is, 
meg a konyha ajtaja is. A haragos párbeszéd behal- 
látszott hozzám i , meg a konyhába is, ahol Zzófi 
foglalatoskodott, Én nem avatkoztam bele a hábo­
rúba, liánéin Zzóht ilfutotte a pulykamerég és a 
hadakozók közé keveredett:

— Majd pofon ütlek, Vezér Gyula, csak egyszer 
merjél még a Lacikának ilyen gorombát mondani.

Erre már én is lemondtam a semlegességről és 
a gyerekek közé mentem.

— Ne félj, Vezér Gyula. A Zsófi nem fog 
pofou ütni. Mert nem gorombát mondái Lacinak, hanem 
igazat.

És a szobába vezettem Lacit, ahol szépen 
megmagyaráztam neki, hogy zsidó. Az apja is az, az 
anyja is, meg az Imriske is.

— De nagyapa nem zsidó ugy-e ? tapogatózott 
óvatosan.

Szegényke legalább egyet akart megmenteni a 
famíliából.

— Nagyapád a legnagyobb zsidó közöttünk1
Eleinte nyilván restell,e, de aztán belenyu­

godott. Sőt úgy láttam, hogy agyában az uj fogalom 
valami csodálatos metamorfózison ment keresztül 
és Uezte a maga zsidóságát valami különösen szép 
dolognak tartani, olyannak, amire az ember büszke 
lehet csak nem illik dicsekedni vele.

Hogy az érzésbeli átalakulás ilyforma lehetett, 
azt a kővetkezőkből tudtam meg.

Vasárnap délután ellátogatott hozzánk a húgom 
kis lánya, akit ezidén Írattak be az iskolába. A tanító 
urak természetesen már az első napokban alaposan 
a fejébe verték, hogy 6 mely fajnak az ivadéka. A 
Margit tehát tudta, hogy ő nem a Jézus, hanem a 
Mózes igéiben üdvözül. Szó is lehetett erről a gyere­
kek közt, mert mikor este Lacitól azt kérdem:

— Jól mulattatok e a Margittal?
Azt felelte:
— Nem lehet a Margittal mulatni!
— Mért nem lehet ?
— Mindig henceg. Délután is azt mondta, hogy 

ö — zsidó.
#

íme, bemutattam egy pár igaz gyöngyöt, amik 
abban a csodalatos kagylóban tereinte'ődtek amit 
agynak nevez az ember. Nekem ékesség.-im ezek a 
gyöngyök, talán nem vétettem, mikor ebbe aszeiény 
irodalmi foglalatba igazítottam őket.

V.



Melléklet a, MVégvidék^ 41>. számához,
Until 1». Holnap és kedden a polgári iskola rajz­

ói meben Urania előadás lesz V ö r u s m a r fc y 
életéből. Hétfőn a felső leányiskola és a közönség 
kedden a polg. és felső kereskedelmi iskola részére! 
Az előadás d. u. 5 órakor kezdődik.

Adományok. A paucsovai ev. ref. egyház irna- 
háza részére beszerzendő harmoniumra adakoztak :

Pancsovai Népbank 20 k., Nádor Béla, Nádor 
Gyula, Panösovai kér. bank, Schmidt Katalin 10—10 
k., Toront.-Vásár-helyi takarék, Huss Rudolf, E:igl«r 
Grosjean Jakab 5—5 kor., Grecser Béla, N N. Mál- 
násy Ferencz, id. Paul Jakab, Hedrich Károly! R i- 
chenhecker Lőrincz, Köhler Vilmos, Dunajcsik János 
2—2 kor., Molnár József, Paul Péter, Dukosy Fe- 
ieucz, N. N., ér,is k<) Gyula 1—1 kor. A nemes szív ti 
adakozók fogadják ez utón is az egyház hálás kö­
szönetét.
n'i A in rí 11 heti (tízeset alkalmával Pap
liabor bérkocsisnak hintája a pusztító tűznek marta- 
eka lett. Ez által a jóra való ember egyetlen kere­

setétől elesett és öt apró gyermekből álló családjával 
a tel küszöbén a legnagyobb nyomornak néz elé 
Kocsira, volna szüksége, hogy iparát folytathass, 
tlatosági engedélyt nyert 3 napra könyör adományok 
gyűjtésére. Kérjük jótékony polgárságunkat hogy a 
szegény Család sorsán adományaival enyhítsen.

Zárt házi estély. A pancsovai műkedvelő tár­
saság december 7-én a „Weifert“ sör ház li lyiségm’- 
ben zártkörű házi estélyt rendez. Műsor: 1. Nyitány: 
Piófeta-induló. 2. A várai lan fordulat. Dialog. 3 Adi 
egy csőket; duett. 4. Oh nem vagyok én féltékeny 
monojog. 5._ Sanyarú Vendel, kupié. 6 Zene egyve-

7- A három jó madár. 8 Mennyasszony; rnono- 
log 9. Fuvola solo. 10. Juci szobaleáyy, kupié. 11 
A Ica kas! i A szünetek alatt a műkedvelők czimínv- 
bandaja bang verseny ez. 1-1

Timitógyülés. A délraagyarországi lanitóegvlet. 
pauosovai fiókja ez idei II. közgyűlését 1. évi d«ozemb,-r 
10 en délelőtt 10 órakor a városház nagy termében 
tartandja meg, melyre a tisztelt egyleti is gok, vala­
mint iskola- és tanügy barátok tisztelettel rae^lii vatnak 
A napirend főbb pontjai : az elnöki évi j,.|entés • 
Saj kovics E. úr előadása : a tanító az agrár 
törekvések szolgálatában; a tanítókor 
szagos bizottságnak memoranduma, mely a tanítók 
nzetesrendezese tárgyában a képviselő házhoz ben\ui- 
tatott. Az egyleti tagok fel kéretnek évi tag-ági di- 
jatkat ez alkalomma] pontosan befizetni. A választmány 
pedig délelőtt V„9 órakor ugyanott ovülést. iu,apedig délelőtt Vä9 órakor ugyanott gyűlést tart.

Kiállítási hírek. A kiállítási végrehajtó bizott­
sága a múlt hétfőn igen látogatott ülést tartott, me- 
lyen az utólag történt bejelentések tudomásul vétet­
tek es több iparosnak térdij engedmény és előleg 
engedelyeztetett A kiállítás helye is ez alkalommal 
lett Végleg megállapítva, valamint a bemutatott ter­
vek fölött is történt döntés. E szerint az iparcsarnok 
es egyebb pavi Ionok a népkertnek a város felöli alsó 
részén a Mihajlovics sorral párhuzamosan lesznek el­
helyezve. A zene pavilion a nagy köröndben fog emel­
kedni A gépgyárak kiállítása a népkert és gazdasági 
kert közötti részén nyer elhelyezést. Edd ige ló van
, ip?,rl,kl,n!'f:0’. '? házl ‘Pari kiállító, 26 tanoucz
es seged kiállító es 30 mezőgazdasági kiállító.

Uj távbeszélő állomások. Első pancsovai elő­
legező egylet mint szövetkezet (Vadjevma) 134 szám, 
dr. Cy/aber László ügyvéd 135 sz.

Gyilkosság. Róva-Ujf»lun a múlt vasárnap este 
Jovanov Vazul 45 éves fnldmivest halva találták 
az utczan haza közelében. A nyomozás kiderítette 
fi°gy gyilkosság történt és a tettesek a meggyilkolt 
neje Emília es ennek testvérei Bogdanov Mihály, 
Eu hymm es Lyubicza voltak. A csendőrség letar­
tóztatta őket es az ügyészségnek átadta.

IMImngyarország kiilturiinnepc. A Délinagyar- 
orszagi Magyar Közművelődési Egyesület, a mely a 
múlt evben alakult meg Szegeden országos részvétel­
lel, masodevi rendes közgyűlését december hó 11-én 
lemesvarott tartja meg. Temesvár nagy ünnepélyes­
seggel fogadja es üdvözli a Dilikét. A hatóság maga 
fényes vendéglátást rendez a D. M. K. E. tagjai ló­
szere. Egyébként a D. M. K. E. elnöke, Rónay 
Jenő ny. főispán a december 11-iki közgyűlésre szóló 
hivatalos meghívok kibocsájtását már megkezdette.
A kulturális ünnepély két napig fog tartani, December 
bo IU en femes varra érkeznek a Drake tagjai. Ennek 
a napnak a programmja a következő: December hó 
10en d. ii. a D M. K. E. elnöksége továbbá Arad-, 
Bacs-Bodrogh-, Békés-, Csanád , Csongrád-. Krassó- 
bzorény-, Tem es- es Toron tál megyék területéről ér­
kező egyes üeti tagok fogadtatása a vasútnál és 
azoknak részben magánházaknál való elszállásolása.
, ‘ ,u' ö iákor a D. M. K, E választmányának 4 
órakor pedig a Dmke igazgat,áságának gyűlése a vá­
rosi szekepületben. Este 7 órakor díszelőadás a sz.in- 
hazban. Vendegeknek a város által fen tartott helyek.
énüLéh n 18“erkedót,i eNté|y a városi Vigadó 

r v „ u?eT8r 1,0 11 011 reggel Temesvár szab. 
c fii n - k,í tU,f Is lll,ézményének megtekintése. D 
zV„ .U.,°,rakor ,akoma a városi Vigadó épületében.
Sós Té /ra 6 ,kr ^ D- u- 5 órakor az Arany 
János-larsaság irodalmi estélye. 3
Rákot TÖZAyÜlÓS, naPiredje:. Ünnepi beszéd, tartja 
Rákosi Jenő. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelL 
•s tesme négy egyesület! tag kiküldése. Az egyesület

kRü,tsígveté(1,nek, nrgá,,ttpilása- bizottság
k küldésé, az alapszabályoknak netán szükséges mó-
Okából8 Aki"f,AÓ—" klr,0,«0zaudó javaslat elkészítése 
Wli.í A ,J0VÖ ,eV’ kÖ7gVÜlés helyének megjelölése 
Indítványok, melyek az. alapszabályok 20. 8,i érte]- 
“Pnb®'1, az a nökséghez. a közgyűlést megelőzőleg 'l4 
nappai előbb beadattak. Záró beszéd. Az igazgatósé.,
5 ' l "Tl6z6 nap0" lfJ04- deevmb?,. hó 10-én
„,U‘ 4 « al‘or lernesvar székházáhaii ülést tart, hogy
a k^8yülós tárgyát előkészítse. A meghívón az. d-

I nők ség a következő figyelmeztetést teszi 
figyelmeztetés4 Mindazokat az egyesületi tagokat, 
kik a közgyűlésen részt venni óhajtanak, tisztelettel 
fölkérjük, hogy elhatározásaikat a D. M. K. E. fő­
titkári hivatalánál (Szeged, Arany János-utca 3 sz.) 
december ho 4 ig bejelenteni szíveskedjenek. A Dmke 
közgyűlésen résztvevő egyesületi tagok számára a m.

, kereskedelmi minisztérium gyorsvonatokra is ér- 
venynynel biró kedvezmény«« utazási igazolványokat 
engedélyezett, m-lyekkol a tagok és családjaik a má- 
sodilc osztály megfizetésével az I osztályon, a har­
madik osztály megfizetésével a II. osztályon Utazhatnak.

A világ legolcsóbb folyóirata. Ezt a c/íim-t 
ambiczionálja magának az „Érdekes Könyvtár könyv- 
alakú szépirodalmi folyóirat, amennyiben előfizetési 
arat egész évre 2 koronában, félévre 1 koronában 
állapított meg. E csekély ár daczára a lap csak el­
sőrangú hazai és kül Öldi Írók legkiválóbb elbeszé­
lés-.,,., novelláit és költeményeit közli. Folytatásos 
csikké,, sohasem ad, minden füzet teljesen befejezett 
szép könyvet kóp-z. A lap specziállit.ása, a „R-jt! 
vény világJ állandó ingyenes melléklet. Specziálliiás- 
nak nevezzük, mert csak ez a lap nyújtja olvasóinak 
azt a kedvezményt, hogy kivétel nélkül, minden egyes 
rejtvény megfejtőnek egy szépirodalmi müvet ad "ju­
talomképpen. Az előfizeiési összeg az „Érdekes Könyv- 
tar kiadóhivatalába (Budapest, V., Kálmán utcza 2.) 
küldendő, ugyanonnau kérhető ingyen és bementve 
mm at vány füzet és előfizetési gyíijtőiv is.

Tűz. Hétfőn éjjel az A'mási út 92 szám ház ud 
varai, állott félszer kigynladt és porrá égett A tu- 
Hjdouos kara megtérül biztosítás utján, de az egyik 

lakónak, Pa p Gábor bérkocsisnak hintája oda égett,
di W*» 6* száj bűzt azonnal megszüntet a 

„Plombus amerikai önplombázó szer. Bővebbet a 
lapunk mai számában közzét-tt hirdetésben.

Orvosi körökben már rég ismert tény, bogy a 
Ferencz József keserttviz valamennyi hasonló- 
vizet, tartós hasha jtó hatása és említésre méltó kell, - 
mes izénél fogva, már kis adagban is tetemesen felül­
múlja. Kérjünk határozatlan Ferencz József 
keserű vizet,

A Magyar Festőművészet Albuma. A magyar 
köiiv vkiadvanyok terén, f-hiirióst keltő disz mii vei 
fog a Pesti Napló olvasóinak karácsonyi ajándékul 
kedveskedni. Címe : A Magyar Festőművészet 
A I b u in a, és gyönyörű foglalatja lesz a magyar 
festőművészet remekeinek, Kupeczkytől és Mányokitól 
kezdve a jelenkorig, mikor Munkácsy Mihály, Székely 
Bertalan, Lotz Károly, Benczúr Gyula és Zichy 
Mihály vezetésével, hatalmas gárda szolgálja a m agy al­
les őmüvószetet. A magyar irodalomban nem jelent 
meg meg ehhez hasonló nagy koncepióju diszmü.
Oi ven nagyszabású magyar festmény fogja a dísz­
munkát ékesíteni, művészi reprodukciókban. £ gyö­
nyörű könyvet karácsonyi ajándékul megkapja a 
„Pesti Napló“ minden állandó előfizetője, és díjtalanul 
megkapja mindama uj előfizetője, aki egész éven át. 
fel va^y negyedé ven kiút, vagy havon kint, de meg- 
szakítás nélkül fizet elő a „Pesti Naplódra. A „Pesti 
Napló“, előfizetési ára egy évre 28 kor. Szerkesztő 
sege és kiadóhivatala : Budapest, VI., Andrássy ut 27.

Az első leány kiházasitási egyletnek mai szá­
munkban levő nyílttéri közleményére felhívjuk olva­
sóink figyelmét azzal, hogy véleményét függeszsze fel, 
míg a támadások ellen indított sajtóperben a független 
bíróság nem hoz Ítéletet.

A forgalomban levő vasutak 
hosszúsága 

Lokomot.ivok száma 
Személykocsik száma 
Teherkocsik száma 
Személy szál litta tolt 
T,-h«rszállitmáuy szál­
líttatott

113

1900/1 1901/2 1902/3

6,170 6,440 6,780 
1,279 1,340 1,427
4,416 4529 4,864 

18,291 19,820 21,505 
.710,870 111.211.208

14.401,520 15.409,752

J^í y I 1 t t é

Tájékoztatásul.
Az KI só Leány kihazasitási Egylet ni. sz. és

annak igazgatósága rövid idő óta czéltablájául szolgál 
a ^eo8yúlölködőbb és bosszúvágya támadásoknak, 
melyek mindannyian hazugságoktól, ferdítésektől és 
torzításoktól csak úgy hemzsegnek.

Méltóságon alulinak tartjuk, hogy ezen támadá­
sokra reagáljunk. Csak annyi szolgáljon tagjaink tájé­
koztatásul, hogy az Első Leánykiliáziisitási Evylet 

NZ- kebelében semmi olyas nem történt, ami 
nyugtalanságra okot szolgálhatna és hogy ezen üzel­
mek tisztán egy rendezett hajszára vezetendők vissza.

Üzletmenetünk zavattálán folyásáról különben is 
latjuk, hogy érdekelt tagjaink, valamint általában a 
nagyközönség ily minősíthetetlen támadásokról a helyes 
■leletet magának megalkotni tudja.

A sajtópert, az egyedüli védelmi eszközt, mely 
ily esetekben rendelkezésre all, mind ezen támadások 
ellen, már is folyamatba tettük.

Budapest, 1904. nov, 30.

Az Első Leánykiházasitási Egylet Igazgatósága.

61 f)!j szám. 

1904 tkvi.
Piuifsovai föszolgaliiróságtóI.

Pályázati hirdetmény.

K Ulöiifeiélí.
A világ legrégibb parlamentje. Ez a parlament 

a „Home ut Keys“ mely az Angliához tartozó Maii- 
szigeten van. A parlament eredetéről keveset tudnak 
csak az bizonyos, hogy 1290-ben, I. Edvárd király 
idejébau már létezett. A parlamentnek mindössze 24 
képviselője vau, akiket keys-ekuek hívnak s hét 
évre kapják mandátumukat. A gyűléseket egy szónok 
Vezeti, állandó elnök tehát nincs. A parlament köz­
vetlenül az angol király hatásköre alatt, áll s az angol 
országgyűléstől fügetlenül hozza törvényeit és ha­
tározatait. 1866-ban az újonnan fölállított adóhiva­
talok miatt nézeteltérések keletkeztek Anglia és Man 
közt s a konfliktusból az utóbbi került ki győztesen 
A sziget lakosai éveukint 10.000 font sterlinget fize'- 
íi 'k bo Anglia kincstárába. A törvények kihirdetó-e 
érdekes cz.-retnoniák közt történik. A parlament testü­
leté Ünnepélyes körmenetet tart, Castletown utczáiu 
s aztán egy kis dombról kihirdetik az uj törvényt. 
Ha a kihirdetés nem e dombról történik, úgy ha­
tályát veszti. A domb hivatalos neve „Tynwald 
Hill , amely a sziget 17 községéből egyenlő arány­
ban összehordott földből épült.

ksjlist ti babona ellen. Parisban már régen 
igen eredeti egyesületet alakítottak, az úgynevezett 
„tizenhármak egyletét.“ Az egyletnek a czélja a na 
gyón lábrakapott babonnságokat, babonás szokáso­
kat. nevetségessé tenni s esetleg ilyen utón-módon 
teljesen kiirtani, Az egyletnek mindig csak tizenhá­
rom tagja ülésezik és pedig mindig pénteken éjféli 
12 órakor. Az ülést lakoma követi, mely hét fogás­
ból all. A bort csak hal kézzel szabad tölteni a po­
harakba s mielőtt leülnének, a sót feldöntik, a szé­
keket, pedig egy lábon megforgatják s csak azután 
ülnek rá. A tagok csak pénteken vagy 7-én, 13-án, 
21-én kelnek tv in, valamint minden vállallmzá-ukba 
csak ezeken a napokon fognak bele. Közgyűlésük 
c-,ak akkor van, amikor a péntek a hó 13-ára esik. 
Eddig még egyik tagnak sem történt semmi baja,

A japánI vasutak az utolsó három évben. A
Japáni pénzügyminisztérium kiadót Fiuauciuland 
Economical Annual of Japan a vasutak f-jlődéséről 
ad képet az utolsó évben.

A megüresedett torontálit!mási községi 
Orvosi állásra ezennel pálj’ázat nyittat!k.

Ezen állással 1600 korona évi fizetés 
szabad lakás nappali 40 fill, éjjeli 80 fill' 
látogatási dij és mint vágatási biztos a sza- 
bályrendetileg megállapított husszemle dijak 
élvezete van egj'beköf.ve.

Felbivatuak mindazok a kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy elmélete képzettsé­
güket igazoló okmányokkal felszerelt kér­
vényeiket a pancsovai járás főszolga bíróság­
hoz folyó évi ileczember hó 15-ig <1. u. 5 
óráig küldje be. Később beérkező kérvények 
figyelembe nem vétetnek.

A megválasztott községi orvos köteles 
a toron tál megyei orvosok nyugdíj egyletének 
tagjai sorába belépni.

Pancsováu, 1904. évi deczember hó l-én.
Dr. Gyertyánffy,

4 4 főszolgabíró.

10722 szám 
tkvi. IU04.

Um árverési Mrdeloiényl kivonat.
A pancsovi kir. tszélt mint tlkvi hatóság az 

előterjesztett kérelem folytán a kir. államkincstár 
javára 192 kor. 06 fill, töke, ennek 1903 évi január 
hó 1 napjától járó 5% kamata 13 kor. 30 fill, eddigi 
13 kor. 30 till, jelenlegi s a még f'elmei ülendő költ­
ség kielégítése végett az 1881: 60 t.-cz 144 §-a alap­
jai s 146 §. értelmében kk. Linczu Todor és kk. 
Linczu Nikola ozorai lakosok ellen a pancsovai lt,ir. 
trszék. területén levő an tál falvi járáshoz tartozó ozora 
községben és az ozorai 2622 sz. tlkvben foglalt: 1.)
III. d. 79 hrsz. 2800 h. I. oszt. szántóra 390 kor. 2.)
IV. d. 122 hrsz. ü -0< 2/4 h. II. oszt. kaszál lóra 271 
kor. becsári,an az árverést elrendeli s azt valamint a 
megállapitott, feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés az Ozora községházában 
1905. ovi január hó 20. napjának d. e. 9 órakor 
fog megtartatni, a kővetkező úgy a tlkvi hivatalban 
mint Ozora köz-égben kifüggesztett s megtekinthető 
feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3. j Az árverezni szándékozok tartoznak az in- 

gat lan bocsátanak 10%-át vagyis 39 kor., 27 kor. 
10 fill, készpénzben vagy ovadékképe-értékpnpirult- 
ban a kiküldött, kezeihez letenni, vagy az 1881 : 60 
t -ez. 170 §. értelmében a bánatpénz előh-ges elhelye­
zéséről kiállított, szabályszerű elismervényt u. a. ki­
szolgáltatni.

Pancsován, 1904. évi október hó 29 áu.

1-1
Medzilmulszky,

k. t bíró.
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Pályázati hirdetmény.
A megüresedett BevCNZtÓCZ községi 

jegyzői állásra ezzenel pályázat nyittatik.
Ezen állással egyelőre 1200 korona évi 

fizetés 6-ől tűzifa, szabad lakás, 800 O-öl 
pótkert és a magán munkálatokért szabály- 
rendeletileg megállapított dijak szedésének él­
vezete van egybekötve. Az évi fizetés az 1904. 
XI. t.-cz. értelmében megfelelőleg kiegészítést 
fog nyerni.

Felhivatnak mindazok a kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy emóleti képzettségü­
ket igazoló okmányokkal felszerelt kérvény­
eiket a pancsovai járás főszolgabilósághoz
folyó évi deczember Iió ß ig <1. n. 5 óráig
küldje be.

Pancsován, 1904. évi november hó 24-én.
Főszolgubiró szabadságon ;

Tasnádi,
2—2 tb. főszolgabíró.

S „Milleniumtelep“ Nagyősz.

l6
<r:

■

Diätetikus szer! Diätetikus szer!

20—4

Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, a ki ingyen kéri Magyarország leg­
nagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a mely szőlőiskola 

állami segélylyel és állami felügyelet mellett létesült.

Sár Gyomorbajosoknak! 31
Mindazoknak, kik meghűlés, a gyomor túlterhelése, hiányos, nehezen emészthető, 

avagy fölforró vagy hideg ételek élvezete, továbbá rendetlen életmód állal maguk­
nak gyomorhajt, mint :

gyomorhurut, gyomorgörcs, gyomorfájdalom, nehéz 
emésztést vagy elnyálkásodást

szereztek, ezennel egy jó háziszer ajánltatik, melynek kitűnő hatásai már óvek 
hosszú során át kipróbáltalak. Ezen szer az

Ullrich Huhert-féle növénybor.
' Ezen növéiijhor kitűnő gyAgylinl Amii fii vekből jő borral “ 
van kés/.iive, mely erősíti és élénkül az emésztő szer­
vezetet. A növényből* megsziknletl az emésztési zava­
rokat s elősegíti az egészséges vér képződését.

A növénybornak ideje korán való használatával legtöbbször még csirájában 
elfojtható minden gyomorbántaloin. Ezért tellát el nem mulasztandó, a növénybort 
idejekorán haszná ni. Oly jelenségeit, mint: főfájás, felböffenés, gyomorégés, 
felfúvódás, émelygés hányással, mely bajok krónikus (elavult) gyomor bajnál 
különösen heve-en jelentkeznek, néhányszor! ivás után eltűnnek.

O-eAliMplínr|ÓO “ annak kellemetlen következményei, mint szorulás, 
CIUSUCO kőlikafájdnlom, szívdobogás, álmatlanság, vala­

mint vérszorulás a májban, lépben és kapuérrendszerben (Hamorrhoidal-bántalmak) 
növényborral gyakran igen hamar megszán! itnek. A növénybor megszünteti az 
eillészthetlenséget és eltávolítja a gyomoruól és belekből könnyít szék által az 
ártalmas anyagokat.

Száraz, sápadt arczszin, vérhiány, eröt-
IPflQPfl *eíá^kbnyire a rossz emésztés, elégtelen vérképződés és a máj beteges 
ICIluCy állapotának következményei. Ily egyének étvágylliánynyal, ideges 
ellankftdás és rossz kedély-hangulat mellett, fejfájással és álmatlan éjsza­
kákkal lassan elsatnyulnak és sirba szállnak. A növénybor az elgyengült
életerőnek uj lendületet kölcsönöz. XSJT A növénybor fokozza az étvágyat, elősegíti 
az emésztést és táplálkozást, előmozdítja az anyagcserét, sietteti a vérképződést, csil­
lapítja a felizgatott idegeket s uj életkedvet teremt. Számos elismerés és köszönő­
irat bizonyítja ezt.

A növényből' kapható üvegenként 3 koronáért és 4 koronáért Pancsova 
város gyógyszertáradban, továbbá, Ilomulicz, Bresztovácz, Belgrad, Zimony, Bataj- 
nicza, Uj-Pázua, Ó-Pázua, Glogon, Almás, Franzfeld, Réva Újfalu, Román-Pétre 
Károlyfalva, Aliimnál', Dolova, Mramorák, Bavaniste, Temes-Kubin, Szendrő, Pozsa- 
revácz, Aleksandrováoz, Palánka, Parozány, Arangjelovacz, Mb. Valjevo, Obrenovaoz, 
Sabacz, Sasinski, Mitrovicza, Laearak, Ruma, Ireg, India, Uj-Karlócza, Slankainon 
Tilel. Periasz, Farkasd, Tor.-Sziget, Ozora, Tor.-Vásárhely, Dobricza, Kevi-SzöllŐs, 
Vég-Szent-íliliály, Temos-Paulis, Jaszenova, Vraosevgáj, Fehértemplom, Palánka, 
Gradiste, u-Moldova, Uj-Moldova, Petrovacz, Svilajnaez, Iíragujevácz, Gin. Mila- 
novácz, Reska, Loznioza, Janja, Bjelina, Erdevik, Cserevicz, Ó-Futtak, Karlócza, 
F.-Kovil, Pétervárad, Újvidék, Versecz stb. gyógyszertáraiban, valamint Magyarország 
és Ansztria-Magyarország minden kisebb és nagyobb helyiségeinek gyógyszertáraiban.

Azonkívül a pancsovai gyógyszertár szétküld 3 és több üveg növény bort 
eredeti áron Ansztria-Magyarország minden részébe.

gTffT* Utánzatoktól óvakodjuik. “^8
Kérjünk határozottan

£09" Ullrivh Ilii he cl-féle "STO növénybort.

FŐRAKTÁR Pancsova részére RADDA FRIGYES gyógyszertárában az „Angyalhoz".

§
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Diätetikus szer! Diätetikus szer!

WITTIGSCHLAGER C.
KITÜNTETVE: 

Budapest 1885. ezüst érem.
1806. fllinmerö oklevél. KÖNYVNYOMDÁJA és KÖNYVKÖTÉSZETE KITÜNTETVE: 

Temesvár 1891. ezüst érem. 
Páris 1900. bronz érem.

Pancsován, Gromon-utcza 2. szám alatt, saját házában.
Részit mindennemű

mr könyvnyomdái i
® u' m' • lSZ'n" ,,|S műnyomást, műveket és brosúrákat az országban divó minden 

nyelven, ügyvédi és hivatali táblázatokat, számlákat, szállítóleveleket, körözvé-
nyeket, árjegyzékeket,

eljegyzési és esketési kártyákat, meghívókat,
gyászjelentéseket, gubonaoásárlási szelvényeket, látogatóczint- és ajánlási-kártgáknt,

czimmel és czéggel ellátott levélpapírokat és kenderboritékokat stb. stb.

® Ízléses, tiszta és szép kivitelben
'Ml S®“ lehető legolcsóbb árakon,

iszeü munkált csinos Mién jutái
h

/
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Árverési liiie<letinéiiy.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX 

t.-cz. 102. §-a élteimében ezennel közhírré teszi, hogy 
a pancsovai kir. járásbíróságnak 1903. évi Sp. III. 
275. számú végzése következtében Fejmann Gyula 
pancsovai ügyvéd által képviselt Mayer Ferenc/, liai 
javára Vukov János s trs. ellen 400 kor. s jár. 
erejéig 1903. évi november hó 20-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglslt és 
766 kor. becsült következő ingóságok, u. m. : bútorok 
és egyebek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Pancsovai kir. járásbíróság 
1904-ik évi V. 848 számú végzése folytán 400 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1903 évi július hó 15 napjától 
járó 6% kamatai, és eddig összesen 123 kor. 40 fil­
lérben biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Pánc«ován adósok lakásán leendő megtartására 1904. 
évi Deezember hó 12-ik napjának délelőti V» 10 
Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 
120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Pancsován 1904. évi november hó 27 napján.

1-1
ív r g a y,
kir. bir. végrehajtó.

Világhírű!
atfFKfltfn“ f°stészet' »»«intézet a kivá- 

JjAi-'R-URU lóan sikerült életnagyságu
arczképeiről, melyeket elismert művészek által 
készíttet. Számos (kir. közjegyző által hitelesített) 

elismerőlevél a világ minden tájáról.
Elsőrang ú képek árai: 

Olaj-, mjuaiell- és pnstellfeslésben fénykép után
48—63. cm. nagyságban ára .... 20 korona

Legfinomabb kivitelű Bioin-, Platin- és kréta­
rajz ára ......... .....................................  5 korona.

Részletes árjegyzék bérmentve.
Egy életnagyságu képet készítünk mindenkinek 
teljesen ingyen, ha részünkre 3 rendelést sze­
rez és azokat egyeukint, vagy egj'szer e beküldi.

„REKORD“ festészeti műintézet
Budapest, VII., Rottenbiller-utca 46.

20-5

PLOMBUS Co. Nevv-York 104 E 106 Str.

PLOMBUS!
350000 liálairatl évalatt! ^

fogfájás! BNincs többé odvas fog! 
bűzös száj !

Fenti betegségeknek előidézői kétségtelenül 
az odvas fogak. Ezen remek amerikai szer, 

ezen kínos és kellemetlen szenvedéseket

azonnal megszünteti! g
„PL.Q MB U Sassal mindenki maga, 
= plombiroshatja =-

fájdalom nélkül és hihetetlen egyszerű módon

■w odvas fogait I ~*e
„Plombus“ ne hiányozok egy háznál sem, az 
egyszeri csekély kiadás százszoros kamatja: 
a nyugalom. A fogfájdalmakban szenvedőket 
tehát saját érdekében felhívjuk, hogy rendel­
jek meg ezen valóban remek háziszert mely 
az amorikai élelmesség netovábbja! ’

Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas fo­
gakra elegendő, használati utasítással 2 ko­
rona. 2 kor. 10 fill, előzetes beküldése után 
béLrneilfcve bárhová. Megrendelhető egyedül 
a Magyarországi képviselettől, melynek czime:

„Plombus“ szétküldés, Pásztó, Heves-in.
1G-18
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cH éPesti BTapló uj karácsonyi ajándéka.

A Magyar Festőművészet Albuma.
Pa rati an diszü, külső kiállításában és belső tartalmában egyedül állá remekmű az, a melyet 
a IVuplo4* az 1904. év karácsonyára szánt meglepetésül, olvasóinak. Eddigi
karácsonyi ajándékainak díszes sorozatát folytatja most a Napló^, uj és
minden eddigi ajándékot messze túlszárnyaló diszmtivel, melynek cime ez lesz:

A Magyar Festőművészet Albuma.

xt'(X
ifi.'|X

A magyar festőművészet remekeinek gyönyörű fogla­
latja lesz ez a páratlanul álló díszmunka, amely a 
magyar festés remekeit fogja felölelni a XVIII. század 
nagy magyar festői ül, Kiipec/.kj-töl és Mányoky-től 
kezdve egész a jelenkorig, amikor l.ukúcsy Mihály,
Székely Bertalan, Lotz Károly, Benczur Gyula, 
Madarász Viktor és Zleliy Mihály vezetésével ha­
talmas gárda szolgálja a magyar festtimüvészetet. A 
magyar irodalomban nincs még ilyan mű, amely ti 
magyar festömüvészetet ilyen gazdagságban matatja 
be. Ütvén nagyszabású festmény szemeltünk ki,
amelyet mesteri kivitelű

ötveu miilapon
mutatunk be a magyar közönségnek Az ötven miilap 
nagyrésze gyönyörű

sok szinnyomásu kép
Pesti Napló előfizetési ára egész évre 58 kor., félévre

------------ —------------------------- Szerkesztősége és kiadóhivatala

lesz, olyan, mint amelyek a Vörösmarty-Albumot 
eseménynyé ava’ták a magyar könyvpiacon.

Ezenkívül a magyar festőművészet történetét a 
könyvben elsőrendű esztétikusaink érdekes és népszerű 
előadásban fogják bemntatni. A szöveget számos 
festménynek a szöveg közé nyomott másolata fogja 
kísérni, úgy, hogy az ötven többszínnyomása mülappal 
együtt A Magyar Festőművészet Alimmá a leg­
gazdagabb és legdíszesebb tára lesz a magyar festő- 
művészetnek. A „Magyar Festőművészet Albumát“ 
meg fogja kapni a Pesti Napló minden előfizetője, 
aki az. év végéig, akár havonta is, de állandóan és 
megszakítás nélkül előfizető marad. Minden félreértés 
elkerülése végeit azonban meg kell jegyeznünk, hogy 
azok az uj élőflzetök, akik az 1904. évre szóló elő­
fizetésük fejében a Vürösmarty-Albumot megkapták, 
a Magyar Festőművészet Albumira fisak Úgy tarthat­
nak igényt, ha egy további egész évre előfizetnek.

14 kor., negyedévre « kor., egy hóra 5 kor., 41) fillér.

BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 37. szám alatt van
síe.j& xj< xjj'•> 'I" 'I' O' O'

s levelezőlapo
nagy választékban kaphatók

WITTIGSCHLAGER C. könyv- és papirkereskedésében
Pancsoyán.

A Franklin-Társulat kiadása.

A Magyar Remekírók
a magyar irodalom főművei

ötödik: sorozata most jelent meg s így most már 25 kötet került ki a magyar 
remekíróknak eme leggondosabb és legdíszesebb kiadásából.

A mostani ötödik sorozat különösen értékes. Ebben jelentek meg Pázmány Péter 
válogatott munkái Í8. Ezt a kötetet jeles tudósunk, Fraknói Vilmos oly bevezetéssel 
látta el, mely Pázmány Péter életét és munkásságát vázolja és méltatja, s egyúttal a XVII. 
század irodalmáról, az akkori magyar társadalmi- és közviszonyokról érdekes essayt is nyújt.

Ugyancsak ez a sorozat Bajza József három évtizedre menő munkásságának legjavát 
is beleilleszti a magyar remekírók közé. E kötetet Badics Ferencz válogatta össze és látta 
el nagybecsű előszóval.

E két kötetet kívül megjelent még az V-ik sorozatban Vörösmarty V. kötete, 
Arany János III. kötete és Szigligeti II. kötete.

A már előbb megjelent négy sorozatban a következő művek jelentek meg:
Arany János munkai I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.
Csiky Gergely színmüvei. Sajtó alá rendezte Vaduny Károly.
Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte Zoltvány Irén.
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Fereuczi Zoltán.
Kazinczy Ferencz műveiből. Sajtó alá rendezte Váczy János.
Kisfaludy Sándor munkái. I. kötet. Sajtó alá rendezte Heinrich Gusztáv.
Kölcsey Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte Angyal Dávid.
Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferencz.
Kurucz költészet. Sajtó alá rendezte Erdélyi Pál.
Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte Koroda Pál.
Gróf Széchenyi István munkáiból. 1. kötet. Sajtó alá rendezte Berzeviczy Albert.
Szigligeti Ede színművei I, kötet. Sajtó alá rendezte Bayer József.
Tompa Mihály munkai I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte Lévay József.
Vajda József kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte Eudrődi Sándor.
Vörösmarty Mihály munkai I, II. III- és IV. kötet. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.
A Magyar Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. A teljes 55 kötetes 

munka ára 220 korona; az ennek kiegészítőjeként megjelent Shakspere összes művei hat kötetbe kötve ára 
30 korona, melyet a Magyar Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron kapják.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

Franklin-Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

(Budapest IV., Egyetem-u. 4.)
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Árlejtési hirdetmény.
A nagyméllóságu földmivelésügyi rn. kir. Minisz­

ter úr 1904. évi október hó 24-óu kelt G2528. I/I-b. 
számú magas rendeletével a lugosi m. kir. erdőigaz­
gatóság kerületéhez tartozó pancsovai erdőőri lak és 
iroda helyiségnek erdőgondnoki lakká leendő átala­
kítását engedélyezvén az építési összköltséget 19957 
0 Tizenkilenczezer kilenczszáz öt venhót :) korona 60 
fillérben állapította meg, mely összegből 542 K. 139 
fillér a jelenlegi épület lebontásából kikerülő építési 
anyagok értéke.

Ezen munka kivitelének biztosítása czéljából 
folyó évi deczeniber hó 12-én <1. e. 10 órakor a 
pancsovai m. kir. erdőgondnokság hivatalos helyisé­
gében zárt ajánlati verseny tárgyalás fog tartatni.

Az árlejtésben részt vehetnek mind azon hazai 
szakértő iparosok, vállalkozók akik építési üzlet gya­
korlására hatósági eugedélylyel bírnak.

Ezen versenytárgyalásban részt venni óhajtók 
felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásá­
nak elvállalására vonatkozó 1 (: egy:) koronás bé­
lyeggé ellátott és lepecsételt ajánlataikat a kitűzött 
nap. d. e. 10 órájáig a pancsovai m. kir. erdőgoud- 
nokságnál nyújtsák be, megemlítve az ajánlatban 
azt, hogy az építésre vonatkozó általános és részletes 
feltételeket, a kérdéses munkálatra vonatkozó terveket 
és a szerződési pontokat áttanulmányozták, azokat 
tökéletesen értik és magukra nézve kötelezőknek és 
jogérvényesekuek, elismerik. — A későbben érkező, 
valamint távirati utón küldött, úgy szintén eltérő 
különleges kikötéseket tartalmazó és utóajánlatok 
figyelembe nem vétetnek. — Az ajánlathoz az álta­
lános feltételekben előirt bánatpénz gyanánt 1000 
(: egyezer _ korona készpénzben, mely után kamat 
nem fizettetik, avagy magyar állampapírokban csata- 
lando.

A szóban levő munkálatra vonatkozó tervek, 
valamint a szerződési feltételek a pancsovai m. kir.’ 
erdőgonduokságuál a rendes hivatalos órákban napon­
ként megtekinthetők, hol minden az építésre vonat­
kozó felvilágosítások is megadatnak :

Lugos, 1904. évi november hó 18-án

Mindennemű

JÓTÉKSZEREK
dús választékban

kaphatók

May Márknál
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i-X' Védjegy: „Horgony".

A Liniment. Capsici comp. 
a Horgony-Pain-Expeller

Pancsoyán.
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ogy légjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, csúznál és meghűléseknél 
bedörzsölésképpen használva.

_ Figyelmeztetés. • Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget 
fogadjunk el, a mely a „Horgony“ védj egy gyei és a 
Richter Megjegyzéssel ellátott dobozba van csoma­
golva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 kor. 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapesten.
Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz", Prágában,

Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi sr tküldés,

M. kir. erdöigazgfttóság.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei temesvári szent Miklós

országos vásár
f. évi deczeniber hó 15-től bezárólag 
deczeniber hó 19-éig fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása
az országos vásárra deczember hó 15-től 
csütörtökön reggel 5 órától kezdve meg

van engedve.
Temesvárott, 1904. évi november hó 8-án.

A városi főkapitányságtól
Bandi liezsó', főkapitány.

Bánáti ló-, szarvasmarha , juh- és sertés­
vásár. Gyümölcs-, mezőgazdasági- kereske- 

2—1 delmi és iparvásár.

JEGY.VED-

A temesvári

f»1DMKE“X SZAPPANOK
a legjobbak és legolcsóbbak.

(10, 30 és 30 fill.)
Igazi magyar családi szappan.
Kereskedőknek árkedvezmény.

Kérjünk mindenütt temesvári
„PMKE“ SZAPPAMT!

A hol nem kapható, oda a gyár 5 kilogrammos 
postacsomagokban szállítja utánvétel mellett 

portómentesen.
gr Czim: „Szappangyár“ TEMESVÁR. <|b
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Főraktál,: Pancsova, Erzsébet-tér 2. szám.
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Kiadóiul ajdonos : Feymai.n GyuTnV
Nyomt. Witligschlagei C.-nál Pancsován.
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